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Inventarios

Son activos:
« Destinados a la venta en el curso normal de la operacion.
* En proceso de produccion para su posterior venta.

« En forma de materiales o suministros para el proceso de produccion o prestacion de
servicios.




Alcance

Aplica a todos los inventarios, excepto: No aplica a la valuacion de inventarios

mantenidos por:

« QObra en proceso correspondiente a » Productores de productos agricolas y
contratos de construccion (Seccion 23). forestales, de productos agricolas
después de la cosecha y los productos
» Instrumentos financieros (Seccion 11y mmgralc.a:c,, valuados a valc?r neto de
12). realizacion conforme a practicas de esos
sectores.

» Activos biolégicos relacionados con la
actividad y produccion agricola en el
punto de cosecha o recoleccion (Seccion
34 — Actividades Especiales).

 Intermediarios que cotizan con materia
primas cotizadas, que midan sus
inventarios al valor razonable menos
costos de ventas



Ejemplos: Alcance

Antecedentes:

Una entidad que fabrica productos quimicos hace el mantenimiento de su
planta de produccion con una maquina de limpieza especialmente disefiada
(hecha a medida) y un conjunto de herramientas comunes de bajo valor
adquiridas en una ferreteria local. Se espera que la entidad pueda utilizar la
maquina hecha a medida durante muchos anos.

Respuesta:

El equipo hecho a medida no es una partida del inventario. ES un equipo que
se contabiliza conforme a la Seccion 17 Propiedades, Planta y Equipo.

Las otras herramientas de mantenimiento no son exclusivas de los
requerimientos de mantenimiento y reparacion de la planta de la entidad.
Forman parte del inventario dentro del alcance de la Seccion 13: suministros
gue se consumiran en el proceso productivo.



Ejemplos: Alcance

Antecedentes:

Una entidad negocia propiedades comerciales (es decir, compra
propiedades comerciales con la intencion de venderlas para
obtener una ganancia a medio plazo).

Respuesta:

Las propiedades comerciales forman parte del inventario del comerciante
iInmobiliario. Son activos que se mantienen para la venta en el curso normal de
las operaciones.

Nota: Los activos no son propiedades de inversion (véase la Seccion 16) ni
propiedades, planta o equipo (véase la Seccion 17) del comerciante
iInmobiliario.



Valuacion (Costo de los inventarios)

Costos incurridos directa o indirectamente, necesarios para llevar el
Inventario a su condicion y ubicacion actuales.

« Componentes del costo de inventarios:
— Costos de adquisicion.
— Costos de produccion.
— Otros costos.



Valuacion (Costo de Adquisicion)

— Costos incurridos en la adquisicion inicial del inventario, tales como:
— Precio de compra.
— Gastos de importacion.
— Impuestos no recuperables.
— Fletes
— Almacenamiento
— Otros costos directamente atribuibles a la adquisicion.

— Los descuentos y rebajas se deducen al determinar el costo de
adquisicion.



Ejemplos: Costo de Adquisicion

Un minorista importo bienes a un costo de $130.000, que incluia $20.000 de aranceles
de importacion no recuperables y $10.000 de impuestos indirectos recuperables. Los
riesgos y las ventajas de la propiedad de los bienes importados se transfirieron al
minorista cuando retird los bienes del almacen del puerto. EI minorista debidé pagar los
bienes en el momento de retirarlos. Incurrié en un gasto de $5.000 para transportar los
bienes a su establecimiento de venta al por menor y en otro de $2.000 para entregarlos a
su cliente. Al vender los bienes, incurrid en otros costos de venta por $3.000.

Respuesta

El costo de adquisicion es de $125.000 Incluye los costos incurridos para llevar los bienes al punto de
venta, es decir, el precio de compra de $100.000 ($130.000 menos 20.000 de aranceles de
importacion menos $10.000 de impuestos indirectos), los aranceles de importacion no recuperables
($20.000) y el transporte al establecimiento de venta al por menor ($5.000).

Nota: El costo de adquisicion excluye los impuestos indirectos recuperables que se pagan al adquirir
los bienes, dado que el importe pagado de $10.000 se reembolsara al minorista. Excluye los gastos
de venta incurridos (es decir, $2.000 de costos de entrega y $3.000 de otros costos de venta).



Ejemplos: Costo de Adquisicion

Pregunta
« ¢ Pueden capitalizarse al costo del inventario los costos de transportacion?.

Respuesta

< Son parte del costo del inventario los costos incurridos directa o indirectamente,
necesarios para llevar el inventario a su condicion y ubicacion actuales.

« Por ejemplo, estos costos pueden incluir:
» Transportacion del proveedor.
» Transportacion en procesos intermedios de produccion.
» Transportacion a un punto temporal de almacenaje.
» Transportacion del almacén al punto inicial de venta.

» Los costos de transportacion de un punto de venta a otro no deben capitalizarse, ya
gue:

Los bienes ya se encontraban en condicion y ubicacion para su venta con
anterioridad a dicho traslado.



Ejemplos: Costo de Adquisicion

Pregunta
— ¢Pueden incluirse en el costo del inventario las diferencias de cambios

surgidas por la adquisicion de inventarios facturados en moneda
extranjera?.

Respuesta
— La capitalizacion de diferencias cambiarias no es permitida.

— La Seccion 13 no permite que las diferencias de cambios sean incluidas
en el en el costo de adquisicion de inventarios.



Ejemplos: Costo de Adquisicion (rebajas y descuento)

Antecedentes
El 1 de noviembre de 2013, una entidad adquiere de un proveedor 90 unidades de
un bien a un valor total de $ 500 con un credito sin intereses a 45 dias (condiciones
normales de credito). Para incentivar el pago temprano, el proveedor concedio al
minorista un descuento por pago temprano del 10% por realizar el pago dentro de
los 30 dias de haber adquirido los bienes. La entidad estima que es muy probable
efectuar el pago antes de los 30 dias.

Prequnta

— ¢, Cual es el costo del inventario que sera registrado al 1 de noviembre de 2013?.

Respuesta

— El valor del Inventario a registrar sera de $ 450 ( Seccidon 13.6 establece: "Los
descuentos por negociaciones, rebajas y otros del mismo tipo, se deducen al determinar
el costo de adquisicion".



Adquisicion de inventarios (Pago Aplazado)

En algunos casos, el acuerdo contiene de hecho un elemento
de financiacion implicito, por ejemplo, una diferencia entre el
precio de compra para condiciones normales de crédito y el
Importe de pago aplazado. En estos casos, la diferencia se
reconocera como gasto por intereses a lo largo del periodo de
financiacion y no se anadira al costo de los inventarios.




Ejemplos: Costo de Adquisicion (Pago Aplazado)

Antecedente
Una entidad adquirié una partida del inventario en $2.000.000 con un crédito a
dos anos sin intereses.

Una tasa de descuento adecuada es del 10% por ano.

Pregunta
¢,Cual es el costo del inventario?

Respuesta
El costo del inventario es de $1.652.893 (es decir, el valor presente del pago

futuro).
Calculo: $2.000.000 del pago futuro + (1,1)2.




Ejemplos: Costo de Adquisicion (Pago Aplazado)

Antecedentes

Una entidad adquirio una partida del inventario en $ 2.000.000 con un crédito a dos anos sin intereses.

La partida idéntica esta disponible en el mismo mercado a $ 1.654.000 si el pago se realiza dentro de los 30
dias de la fecha de adquisicion (es decir, en condiciones normales de crédito).

pregunta

¢, Por que valor debe ser reconocido el inventario al momento de la compra?

Respuesta
Debe ser reconocido por $ 1.654.000

Durante el primer aio se efectuara el reconocimiento de la parte del intereses que presenta la
financiacion de la compra.

Registro Contable:
Gasto de interés (Débito)......... $ 173.000
Proveedores (Crédito)............ccoceveiiiinn.n. $ 173.000




Valuacion: Costos de produccion

Incluyen:

» Costos directamente relacionados con las unidades producidas.
— Por ejemplo, mano de obra directa.

« Una asignacion sistematica de costos indirectos de produccion fijos y
variables.

— Basada en capacidad normal de produccion (Produccidon que se espera
conseguir en circunstancias normales).

— Enviar directamente a resultados los costos indirectos no es apropiado.

— El importe del Costo indirecto fijo distribuido a cada unidad de
produccion no se incrementara como consecuencia de un nivel bajo de
produccion, ni por la existencia de capacidad ociosa.

— Los costos indirectos, no distribuidos se reconoceran como gastos en el
periodo en que se hayan incurrido.



Ejemplo: Costos de produccion (distribucidn costos indirectos)
Antecedentes

Una entidad tuvo costos indirectos fijos por $ 900.000 durante un periodo de un mes
en el que fabrico 200.000 unidades de produccion. Cuando opera a su capacidad
normal, la entidad fabrica 250.000 unidades de produccion por mes.

pregunta

¢, Que parte de los costos indirectos pueden ser llevados como parte del costo de los
Inventarios?

Respuesta

La entidad asigna $ 3,6 ( $ 900.000 / 250.000 unid.) de costo indirecto fijo a cada unidad producida
durante el mes.

Los costos indirectos fijos asignados serian de $ 720.000 ( 200.000 unid. * $3,6)
Los costos indirectos fijos no asignados, por $ 180.000, deben reconocerse como gasto del periodo)

Registro contable:

Inventario de productos terminados (Débito)......... $720.000

Gastos Operacionales ( Débito) .......................... $180.000

Inventarios de productos en proceso (Crédito).............c.cooeiiinin.. $ 900.000



Ejemplos: Distribucion de los costos indirectos de
produccion

Antecedentes

Una entidad tuvo costos indirectos fijos por $900.000 durante un periodo de un
mes en el que fabrico 300.000 unidades de produccidon. Este nivel de
produccion es anormalmente alto. Cuando opera a su capacidad normal, la
entidad fabrica 250.000 unidades de produccidon por mes.

Respuesta

La entidad asigna $3 de costo indirecto fijo a cada unidad producida durante
el mes. Calculo: $900.000 + 300.000 unidades (produccion real) = $3 por
unidad producida.

Nota: En periodos de produccion anormalmente alta, el importe de costo
indirecto fijo distribuido a cada unidad de produccion disminuird, de manera
gue los inventarios no se midan por encima del costo.




Valuacion: Produccidn conjunta y subproductos.

El proceso de produccion puede dar lugar a la fabricacion simultanea de mas de un
producto. Este es el caso, por ejemplo, de la produccion conjunta o de la
produccion de productos principales junto a subproductos. Cuando los costos de
las materias primas o los costos de transformacion de cada producto no sean
identificables por separado, una entidad los distribuira entre los productos
utiizando bases coherentes y racionales. La distribucion puede basarse, por
ejemplo, en el valor de mercado relativo de cada producto, ya sea como
produccidon en proceso, en el momento en que los productos pasan a identificarse
por separado, o cuando se termine el proceso de produccion. La mayoria de los
subproductos, por su propia naturaleza, no son significativos. Cuando este sea el
caso, la entidad los medira al precio de venta, menos el costo de terminacion y
venta, deduciendo este importe del costo del producto principal. Como resultado, el
Importe en libros del producto principal no resultara significativamente diferente de
Su costo.



Ejemplos: Produccion conjunta y subproductos

Antecedentes

Una entidad fabrica un producto quimico “A” para uso en el sector de la agricultura. El proceso productivo
requiere una mezcla de productos quimicos basicos seguida de un proceso de maduracion, de lo que se
obtiene un producto “A” y un subproducto “C”.

Los costos totales de una fase de produccion (incluidos los costos directos y la asignacion de costos
indirectos) son de $ 100.000

Cada fase de producciéon genera:

= 5.000 litros de producto A, valor de ventas = $ 250.000

= 1.000 litros de (subproducto) C, valor de ventas = $ 2.000
Pregunta

¢, Cual es el costo de venta del producto Ay del subproducto C?

Respuesta

El costo por litro producido del producto A es de $ 19,60 ($ 100.000- $ 2.000) + 5.000 litros de A
producidos.

Total Costo de venta de A= $98.000 ( 19,60* 5.000)

Total costo de venta de B=$ 2.000 ( precio de venta)



Ejemplos: Produccion conjunta y subproductos

Antecedentes:

Una entidad fabrica un producto quimico “A” para uso en el sector de la agricultura. El proceso productivo requiere una
mezcla de productos quimicos basicos seguida de un proceso de maduracién, de lo que se obtiene un producto “A” y
un producto “B”.

Ademas, los costos totales (incluidos los costos directos y la asignacion de costos indirectos) de una fase de
produccion son de $ 300.000

Cada fase de produccién genera:
« 5.000 litros de producto A, valor de ventas = $ 250.000
* 4.000 litros de producto B, valor de ventas = $ 400.000

La entidad distribuye los costos del proceso conjunto a los productos obtenidos sobre la base de sus valores relativos
de venta.

pregunta

¢, Cual es el valor del costo del inventario para el producto “ A" y el Producto “B”?



Ejemplos: Produccidon conjunta y subproductos

» Costos Totales de la etapa de produccion: $300.000
* Ventas derivadas del producto A: $ 250.000

* Ventas derivadas del producto B: $ 400.000

* Produccion de “A”: 5.000 Litros

* Produccion de “B”: 4.000 Litros.

Porcentaje de participacion del producto “A” en las ventas: 38.46% ( $250.000/ $650.000)
Porcentaje de participacion del producto “B” en las ventas: 61.54% ( $400.000/ $650.000)

Costo del inventario del producto “A”: $ 115.385 (38.46% * $300.000)
Costo unitario de los productos “A”; $ 23,08 ($ 115,385 / 5.000 Its).

Costo del inventario del producto “B”: $ 184.615 (61.54% * $300.000)
Costo unitario de los productos “B”: $ 46.15 ($ 184.615/ 4.000 Its).




Valuaciéon: Otros Costos

* Se incluiran, si se incurrieron para dar a los inventarios su ubicacion
y condicidon actuales.

— Costos indirectos no derivados de la produccion.

— Costos del diseino del producto para clientes especificos.

 Ejemplo, una parte del salario de un gerente de planta puede asignarse al inventario
si se incurre para llevar al inventario a su ubicacion actual.

 Costos excluidos del costo de los inventarios y reconocidos como
gastos del periodo:

— Cantidades anormales de desperdicio de materiales, mano de obra.

— Costos de almacenamiento, a menos que sean necesarios para el
proceso productivo.

— Costos indirectos de administracion que no contribuyeron a dar a los
Inventarios su condicion y ubicacion actuales.

— Gastos de venta.



Sistemas de Valuacidén de costos

Formulas de valuacion permitidas:

— Primeras Entrada Primeras Salidas (PEPS).
— Promedios.
— ldentificacion especifica (para bienes que no se intercambian de manera ordinaria).

No se permite Ultimas Entradas Primeras Salidas (UEPS).

Usar la misma féormula para todos los inventarios, salvo que se pueda justificar que
son de diferente naturaleza o uso.

¢,Pueden utilizarse costos estandar o detallistas para la determinacion del costo de

iInventarios?.

— El uso de costos estandar o detallistas se permite por conveniencia solo en la medida
gue se aproxime al costo real.



Valuacion de los Inventarios

 Los inventarios se valuan al menor entre: su costo y su valor neto de realizacion (VNR).

—VNR = precio estimado de venta en el curso normal de la operacidon menos costos
estimados para terminar su produccion y necesarios para llevar a cabo la venta.




Ejemplo: Valuacion de los Inventarios

Antecedentes
Al 31 de diciembre de 2013, se encuentran registrados inventarios de productos terminados por valor
de $ 1.000 C/U. Estas unidades seran vendidas a un cliente, con el cual existe un contrato de venta
que indica que el precio de venta del producto sera de $ 980 para el aio 2014. La compaiiia debe

incurrir en costos de transporte para efectuar la venta de estos productos por valor de $ 100 por
unidad.

Pregunta

. ¢,A que monto deben valuarse los inventarios al cierre del 31 de diciembre de 2013~.

Respuesta

— Los inventarios deben valuarse a $ 880 C/U.

— Valor neto realizable = Precio estimado de venta en el curso normal de las operaciones ( $980) —
costos estimados para llevar a cabo la venta ( $ 100).

— La diferencia entre el costo del inventario y su valor neto de realizacion, por valor de $ 120, sera
reconocido en el gasto del periodo ( débito) y provision de inventario (crédito).



Ejemplo: Valuacion de los Inventarios

Reqgistros de la venta efectuada en el mes de enero de 2014:

Clientes (Db) $ 980
Ingresos (Cr) $ 980
Costo de venta (Db) $ 880
Inventarios (Cr) $ 880

Gasto de transporte (Db) $ 100
Disponible (Cr) $100

Utilidad/ pérdida en ventas del bien:
— Ingresos $ 980
— (-) Costo de ventas $ 880
— () Gasto de transporte $ 100
— (=) Resultado neto $ O

Nota: No valuar los inventarios a su valor neto de realizacion al cierre del periodo 2013, generaria una pérdida de $
120, en el periodo 2014



Deterioro de los Inventarios

requieren que una entidad evalue al final de cada periodo sobre el que se
Informa si los inventarios estan deteriorados, es decir, si el importe en libros
no es totalmente recuperable (por ejemplo, por dafnos, obsolescencia o
precios de venta decrecientes). Si una partida (o grupos de partidas) de
Inventario esta deteriorada esos parrafos requieren que la entidad mida el
Inventario a su precio de venta menos los costos de terminacion y venta y
gue reconozca una péerdida por deterioro de valor. Los mencionados parrafos
requieren también, en algunas circunstancias, la reversion del deterioro
anterior.



Reconocimiento como Gastos

- Cuando los inventarios se vendan, la entidad reconocera el importe en libros de éstos como
un gasto en el periodo en el que se reconozcan los correspondientes ingresos de actividades
ordinarias.

« Algunos inventarios pueden distribuirse a otras cuentas de activo, por ejemplo los inventarios
gue se emplean como un componente de las propiedades, planta y equipo de propia
construccion. Los inventarios distribuidos a otro activo de esta forma se contabilizan
posteriormente de acuerdo con la seccion de esta NIIF aplicable a ese tipo de activo.



Informacion arevelar

* Los estados financieros deberan revelar, entre otras cosas, lo siguiente:

a) Politicas contables adoptadas para valuar los inventarios.

b) Importe total y segun clasificacion de los inventarios.

c) El valor de los inventarios registrados a VR menos gastos de venta.

d) El importe de los inventarios reconocidos como gastos en el periodo (costo de ventas).
e) Bajas de valor reconocidas como gastos en el periodo.

f) Reversiones del periodo sobre de bajas de valor reconocidas previamente.

g) Las circunstancias o eventos que hayan producido la reversion de las bajas de valor.
h) Inventarios dados en garantiay gravamenes.



Ejemplo: Informacion a revelar

Mota 1: Politicas contables

nventarnos

Los inventanos se miden al importe menor entre el costo y el precio de venta estimado
menos los costos de terminacion y venta. El costo de los productos perecederos se
calcula aplicando el méetodo prnmera entrada, prnmera salida (FIFO). El metodo del costo
promedio ponderado se utilliza para todos los otros inventanos.

MNota 10: Inventarios

20x2 20T

Ld_rri. LI Fr.

Productos terminados 10,000 15 000
Trabajo en proceso 1 OO 500
Bienaes fungibles 210 000 18000
Matera prnma SO O00 S0 000D
Importe en libros total 291.000 83.500

El costo de los bienes vendidos durante 20X2 es de 845 000 u.m. (20X1: 800000 u.m.).
Incluye una pérdida por detenoro de 45.000 u.m. en las matenas pnmas danadas por
una inundacion (20X1: cera).

El 31 de diciembre de 20X2, se pignord un importe de 30000 u.m. (20X1: 30000 u.m.)
de matena pnma de la entidad en garantia de un préstamo de 20000 u.m. del Banco A.



Diferencias NIIF vs. COLGAAP

NIC 2 — Inventarios

Se registran al menor valor entre el
costo y el valor neto de realizacion.
PEPS o el método de promedio
ponderado son permitidos para
determinar el costo. UEPS es
prohibido.

La NIC 2 revisada, no permite
asignar como mayor valor de los
inventarios el efecto de la diferencia
en cambio que se genera en la
compra de éstos en moneda
extranjera, ni los intereses en la
financiacion de los mismos.

Los descuentos comerciales
otorgados por los proveedores son
considerados un menor costo de los
inventarios.

Art. 63 Decreto 2649/93

«  Se registra el menor valor entre el
costo y el valor del mercado; sin
embargo, se permite el uso de
UEPS contablemente.

« La capitalizacion de la diferencia
en cambio es permitida.

« Los descuentos financieros
otorgados por los proveedores
son manejados como un ingreso
no operacional en el estado de
resultados.




Tareas a realizar - Implementacion

* Verificacion del costo inicial, neto de descuentos, rebajas y
similares asi como con precios de contado.

* Verificar asignacion de costos en empresas manufactureras
especialmente los fijos.

 Eliminar diferencia en cambio e interés.
 Verificacion de la integridad de los saldos.

« Analisis del valor neto realizable incluyendo analisis de obsoletos y
eliminar provision local.

« Separar los inventarios (Inventariosy P,P y E).



Preguntas / Comentarios




SECCION 17
Propledades,
Planta y
Equipo




Alcance

Esta seccion se aplicara a la contabilidad de las propiedades,
planta y equipo, asi como a las propiedades de inversion cuyo
valor razonable no se pueda medir con fiabilidad sin costo o

esfuerzo desproporcionado.

L)




Alcance

No es aplicable a:

 Activos bioldgicos relacionados con actividades agricolas (Seccion
34).

 Derechos y reservas minerales como petroleo, gas natural y
recursos no renovables similares.

« Propiedades de inversion cuyo valor razonable se
flabilidad sin costo o esfuerzo desproporcionado.

Sin embargo, si se aplica a las PPE que se usan para desarrollar o mantener los

activos anteriores




Definicion

PPE son activos tangibles que se usan:

En la produccion o
suministro de bienes
y servicios

Para propositos
administrativos.

Para arrendarlos a terceros

Se esperan usar durante mas de un periodo



Ejemplos: PPE y Propiedades de Inversion.

Pregunta
¢, Un hotel debe clasificarse como PPE (Seccion 17) 6 como propiedades de

iInversion (Seccion 16)?

Respuesta
El determinante clave es si el duefio actia como operador o propietario:
Si la fuente principal del ingreso proviene de la ocupacion diaria o semanal del hotel y el
dueiio proporciona servicios directamente a los huéspedes, el hotel es una propiedad que se
usa en la produccion de servicios.
Aplica Seccion 17.

Si la fuente principal del ingreso proviene de su alquiler, en un téermino mas largo (mesesy
afos), el hotel es propiedad de inversion.

Aplica Seccidon 16. Aun cuando el duefio proporcione servicios auxiliares, como limpieza.

La administracion de la entidad debe hacer esa determinacion basandose en los hechos y
circunstancias. No es cuestion de una opcion de politica contable.



Ejemplos: partidas de P, Py Equipos

Una entidad posee una flota de vehiculos de motor. Los
vehiculos son utilizados por el personal de ventas en el
desempeno de sus tareas, la empresa los clasifica como
Inventario mantenidos para la venta.

¢, Es correcta su clasificacion?

Respuesta: No, Los vehiculos de motor se clasifican
como partidas de propiedades, planta y equipo. Son
activos fisicos utilizados en el suministro de bienes
durante mas de un periodo contable.




Reconocimiento

Se reconocera como activo Si:

- Es probable que la entidad obtenga beneficios
economicos futuros, y

- El costo del activo puede medirse confiablemente.




Reconocimiento

Clasificacion como PPE o como inventarios

Inventarios PPE
« La mayoria de las repuestos y equipo de  * Repuestos mayores y equipo de respaldo:
servicio — con vida util de mayor a un ano, 6
« Repuestos que se reconocen como gasto ~ — Ccuyo uso se limita a una partida de PPE
conforme se consumen « Comenzar a depreciar al empezar a
* Repuestos mayores y equipo de respaldo, usarlas
con vida util menor a un ano « Vida util = la menor entre la vida util de la

refaccion o la PPE relacionada

— Excepto cuando se sustituya la PPE y
la refaccion pueda usarse en la nueva
PPE.



Ejemplos: Reconocimiento de P, Py Equipos

Antecedentes

— Un restaurante tiene un inventario base de cubiertos y vajillas.
— Las compras de inventario se llevan a gastos.

— La rotacion promedio de estos articulos es de dos afios.

Pregunta
— ¢, Es apropiado clasificar los cubiertos y vajillas como PPE?

Respuesta

— Si. Son activos tangibles que se conservan para usarse en el suministro
de bienes y servicios y se espera que se usen por mas de un periodo.

— No deben incluirse en activo circulante.



Ejemplos: Reconocimiento de P, Py Equipos

Una entidad fabrica productos quimicos. Mantiene su planta de
produccion mediante el uso de un equipo auxiliar especializado
gue es exclusivo para los requerimientos de mantenimiento y
reparacion de su planta.

Respuesta

El equipo auxiliar se clasifica como propiedades, planta vy
equipo. Puede utilizarse soOlo en relacion con la planta de la
entidad y se espera que se use en mas de un periodo contable.




Ejemplos: Reconocimiento de P, Py Equipos

Una entidad fabrica productos quimicos. Mantiene su planta de
produccion con herramientas comunes de bajo valor adquiridas

en una ferreteria local.

Respuesta
_as herramientas para mantenimiento no son partidas de

oropiedades, planta y equipo. Son inventarios (véase la Seccidn
13 Inventarios). Las herramientas no son exclusivas para los
requerimientos de mantenimiento y reparacion de la planta de la

entidad.




Valuacion al reconocimiento inicial

Componentes del costo

— Incluye:

— Precio de compra, derechos de importacion e impuestos no reembolsables,
descuentos y bonificaciones.

— Costos directamente atribuibles a poner el activo en su ubicacion final y
condiciones necesarias para que opere conforme a las intenciones de la
administracion.

— Costos de desmantelamiento, retiro y restauracion del sitio.

— Excluye:
— Costos de apertura, nueva instalacion.
— Costos de administracion.
— Costos de introduccion, publicidad y actividades de promocion.
— Reubicacion o reorganizacion de las operaciones.
— Ingresos/gastos asociados con las operaciones accesorias durante la construccion
o un desarrollo de un elemento de P,P y E.



Valuacion al reconocimiento inicial

Componentes del costo

Honorarios

Precio de profesionales

compra, derechos de
importacion e impuestos

no reembolsables
Costos de pruebas para Costos de

gue el activo funcione preparacion del
adecuadamente sitio

Costos de
desmantelamiento, retiro
y restauracion del sitio

Beneficios a
empleados ligados a
construccion o
adquisicion

Costos de
instalacion y
montaje

Costos de
entrega

Utilidades/pérdidas de
coberturas de flujos de efectivo de
compras en moneda extranjera



Ejemplos: Valuacion al reconocimiento inicial

Antecedentes

— El duefio de un equipo de football transformé un terreno en una cancha de
football.

— Limpio y niveld el terreno y construyo gradas.

Pregunta

— ¢ Debe capitalizarse la limpieza del terreno como parte del costo del terreno

(no sujeto a depreciacion), o como parte del costo de las gradas (sujeto a
depreciacion)?

Respuesta

— Estos costos son directamente atribuibles a poner el activo en condiciones
necesarias para que opere conforme a las intenciones de la administracion, y
por lo tanto, son parte del costo del terreno, no de las gradas.




Ejemplos: Valuacion al reconocimiento inicial

Antecedentes
« La entidad adquiere un equipo nuevo.
« Sus empleados reciben capacitacion para utilizarlo. El costo de capacitacion incluye:
— Costos incrementales de contratacion de los capacitadores, y
— Costos directamente atribuibles a los sueldos de empleados durante el periodo de capacitacion.
« El equipo no seria utilizable a menos que los empleados reciban la capacitacion.

Pregunta
« ¢ Deben incluirse los costos de capacitacion como parte del costo del equipo?

Respuesta
* No. El costo de PPE, esté limitado a:
— Costos directamente atribuibles a poner el activo en su ubicacion final y condiciones necesarias para
gue opere conforme a las intenciones de la administracion.
— Este equipo operaria conforme a las intenciones de la administracion, sin incurrir en el costo de
capacitacion, aun cuando los empleados no supieran operarlo.




Ejemplos: Valuacion al reconocimiento inicial
(mejoras)

Antecedentes

« La entidad esta mejorando las partes del motor de una maquina. Se estima que esto

aumentara el rendimiento esperado de la maquina a un nivel mas alto que el estimado
originalmente.

 La entidad valua su PPE al costo.

Pregunta
« ¢Puede capitalizarse el costo de la mejora?

Respuesta

e Si. La mejora aumentara el rendimiento y si cumple con los siguientes criterios, puede
capitalizarse:

— Es probable que la entidad obtenga beneficios econdmicos futuros.
— El costo del activo puede medirse confiablemente.




Medicidon del costo

El costo de un elemento de propiedades, planta y equipo sera el precio
equivalente en efectivo en la fecha de reconocimiento. Si el pago se aplaza
mas alla de los terminos normales de crédito, el costo es el valor presente

de todos los pagos futuros.




Ejemplos: Medicion inicial
Antecedentes

» La entidad compré un transformador para un proyecto de subestacion en $2,000,000.

« Sila entidad paga dentro de los 30 dias posteriores a la entrega, recibird un descuento de 10%. La entidad planea
beneficiarse del descuento.

« El contratista cobro honorarios de ensamblaje por $500,000 (a los cuales no aplica el descuento).

Pregunta
« ¢ Por cual valor debe reconocerse inicialmente esta maquina?

a. $2,000,000
b. $2,500,000
c. $2,300,000

Respuesta
* Opcion c.
— Al monto de $2,000,000 se disminuy6 el 10% de descuento, por un neto de $1,800,000, mas los honorarios de
ensamblaje de $500,000, por un total de $2,300,00
« El costo incluye:
— Precio de compra, derechos de importacion e impuestos no reembolsables, descuentos y
bonificaciones.
— Costos directamente atribuibles a poner el activo en su ubicacion final y condiciones necesarias
para que opere conforme a las intenciones de la administracion.




Ejemplos: Medicion inicial

Impuestos no descontables

Antecedentes

— La Compaiiia ABC, dedicada a la actividad de generacion y transmision de energia eléctrica, Importé un
transformador para un proyecto de subestacion en $2,000,000.

— Si la entidad paga dentro de los 30 dias posteriores a la entrega, recibira un descuento de 10%. La entidad planea
beneficiarse del descuento.

— El contratista cobro honorarios de ensamblaje por $500,000 (a los cuales no aplica el descuento).

— La compaiia pago aranceles por valor de $ 150.000 e IVA por valor de $ 200.000

Pregunta
— ¢ Por cudl valor debe reconocerse inicialmente esta maquina?

a. 2,000,000
b. 2,650,000
c. 2,300,000
d. 2,450,000

Respuesta
— Opciodn d.
— Al monto de $2,000,000 se disminuy6 el 10% de descuento, por un neto de $1,800,000, mas los honorarios
de ensamblaje de $500,000, mas pago de arancel por valor de $150.000, por un total de $2,450,000. No se
incluye el Valor del IVA pagado en la importacion de acuerdo a lo establecido en el Art.258-2 del E.T.

— El costo incluye:
— Precio de compra, derechos de importacion e impuestos no reembolsables.....



Ejemplos: Medicion inicial

Antecedentes

— La Compaiiia ABC, dedicada a la actividad de generacion y transmision de energia eléctrica,
Importé un transformador para un proyecto de subestacion en $2,000,000.

— Si la entidad paga dentro de los 30 dias posteriores a la entrega, recibira un descuento de 10%. La
entidad planea beneficiarse del descuento.

— El contratista cobro honorarios de ensamblaje por $500,000 (a los cuales no aplica el descuento).
— La compafia pago aranceles por valor de $ 150.000 e IVA por valor de $ 200.000

Registro Contable:

Propiedad, Planta y Equipos (Db) $ 2.450.000
Anticipos de Impuestos ( renta) (Db) $ 200.000
Disponible/cuentas por pagar  (Cr) $ 2.650.000



Medicidn Posterior

Valuacion
posterior

Modelo de costo

(9

L
Monto reval aQ@‘Q S\
N

Costo

Menos:
— Depreciacion y

— Pérdidas por deterioro acumuladas deterioro acumuladas




Depreciacion
Enfoque de componentes
— Debe depreciarse por separado cada parte con costo significativo.

* Monto a depreciar = costo — valor residual

« Meétodo de depreciacion
— Debe reflejar el patron bajo el cual se espera consumir los beneficios economicos futuros.

« Ejemplos de metodos: linea recta, depreciacion decreciente y los métodos basados en
el uso (ejemplo: métodos de unidades producidas)

« Valor residual
— Monto estimado que la entidad obtendria actualmente de la venta del activo (menos
gastos de venta), si el activo ya tuviera la antigiedad y estuviera en las condiciones
esperadas al final de su vida util.



Ejemplos: Medicidn Posterior

El 1 de enero de 20X1, una entidad adquirio una planta por 500.000 u.m. La
gerencia estima que la vida util de la planta es de cinco ainos medida desde la
fecha de adquisicion. Ademas, el valor residual de la planta se estima en
100.000 u.m.

La gerencia considera que el metodo lineal refleja el patron esperado de
consumo de los beneficios econdmicos futuros derivados de la planta.

El 31 de diciembre de 20X1, la planta sufrié dafos y su importe recuperable se
estimo en 300.000 u.m.

¢,Cual es el importe en libros de la planta el 31 de diciembre de
20X17?



Vida Util

Para determinar la vida util de un activo, una entidad debera considerar todos los factores
siguientes:

 La utilizacion prevista del activo.

» El desgaste fisico esperado, que dependera de factores operativos tales como el numero de
turnos de trabajo en los que se utilizara el activo, el programa de reparaciones y
mantenimiento, y el grado de cuidado y conservacion mientras el activo no esta siendo
utilizado.

« La obsolescencia técnica o comercial procedente de los cambios o0 mejoras en la produccion,
0 de los cambios en la demanda del mercado de los productos 0 servicios que se obtienen
con el activo.

 Los limites legales o restricciones similares sobre el uso del activo, tales como las fechas de
caducidad de los contratos de arrendamiento relacionados.



Depreciacion (Enfoque de componentes)

« Cada componente de una partida de PPE cuyo costo sea importante en
relacion con el costo total de la partida debe depreciarse por separado.

— Por ejemplo pueden depreciarse por separado, de acuerdo a su vida util
y a su valor residual:

 El fuselaje y los motores de un avion

« La decoracion (e.g alfombra) y el resto de la construccion de un
edificio

 Las diferentes partes de una maquinaria o linea de produccion

Juicio



Depreciacion (Enfoque de componentes)

Activo principal o
p
e
r
Parte 4 Inspecciones .Va.riasf partes -
mayores insignificantes ti
| | .
\l/ (o)
Comparacioén de la vida atil y el patron de consumo
de los componentes identificados
C
o
n
Agrupacién de las partes con vida util y patron de consumo similar t
a
b
I
e

Componente 3
Componente 1 Componente 2 . .
(Parte 2 e inspecciones No separable
(Partes 1y 3) (Parte 4)
mayores)



Ejemplo: Depreciacion (componentes de edificio)

Vida util

Estructura del edificio

Construccion

Costos menores

Concreto

Sistema eléctrico

Sistema hidraulico

Sistema de refrigeracion

Puertas y ventanas

Estacionamiento

Aire acondicionado

Sistema contra incendio

Sistema de seguridad

Banos

Alfombra y pisos

Letreros




Ejemplo: Depreciacion de Refacciones

Antecedentes

« La entidad compra cinco maguinas nuevas para usarlas en su fabrica. Al mismo tiempo,
compra un motor de repuesto que se usara en caso de que se descomponga el motor
de alguna de las cinco maquinas.

Pregunta
« ¢ Cuando debe comenzar la depreciacion del motor?

Respuesta

 La vida util del motor comienza cuando se use en una de las maquinas y no al momento
de comprarlo.

« Debe depreciarse en el periodo que haya comenzado, cuando entre en servicioy a lo
largo del gue resulte menor entre su vida util y la vida util remanente esperada del
activo.



Sustitucidon o renovacion de un componente

Adquisicion de un activo por separado

* Reducir el valor en libros del componente sustituido o renovado a su valor
residual

— El valor en libros de una partida de PPE deja de reconocerse al momento
de su disposicion o cuando ya no se esperen beneficios economicos
futuros derivados de su uso o disposicion




Ejemplo: Sustitucidon de un activo que no fue
Identificado como componente

Antecedentes

— La entidad instal6é una maquina que tiene un costo total de $1 millon.

— La vida util estimada es de 10 afios (linea recta).

— No se reconocieron componentes especificos, se estimd que todos tenian una vida util de 10 afos.
— Después de 5 afos sustituye el motor de la maquina. El costo del nuevo motor es de $200,000.

Pregunta
— ¢ CoOmo se contabiliza la sustitucion del motor?

Respuesta
— Baja neta de un activo de $100,000.

« Se asume el monto de $200,000 del nuevo motor como su costo implicito en el millén original. Este
monto depreciado al 50% (5 de 10 afios), equivalente a $100,000.

— Adquisicion de un activo en $200,000, depreciable en 5 afos.

— Si la entidad reconoce dentro del valor en libros de PPE el costo de la sustitucion de una parte del
activo, debe dar de baja el valor en libros de la parte sustituida. Si no es practico determinar su valor en
libros, puede utilizar el costo de la sustitucion como indicador del costo de la parte sustituida.



Ejemplo: Sustitucidon de un activo que no fue
Identificado como componente

Antecedentes

— La entidad instalé una maquina que tiene un costo total de $1 millon.

— Lavida util estimada es de 10 afnos (linea recta).

— No se reconocieron componentes especificos, se estimé que todos tenian una vida util de 10 afos.
— Después de 5 afios sustituye el motor de la maquina. El costo del nuevo motor es de $200,000.

Registro Contable baja del Motor:

- P, Py E — Motor (Cr) $ 200.000
- P, Py E — Dep. Acumulada (Db) $ 100.000
- Gasto del Periodo — Pérdida Retiro (Db) $ 100.000

Registro Contable baja del Motor:

- P, Py E — Motor (Db) $ 200.000
- Disponible/ cuentas por pagar (Cn) $ 200.000

— Sila entidad reconoce dentro del valor en libros de PPE el costo de la sustitucion de una parte del activo, debe
dar de baja el valor en libros de la parte sustituida. Si no es practico determinar su valor en libros, puede utilizar
el costo de la sustitucion como indicador del costo de la parte sustituida.



Reparaciones e inspecciones mayores

 Si se reunen los criterios de reconocimiento (beneficios futuros y
medicidon confiable), los costos de reparaciones e inspecciones

mayores
— Se reconocen como un componente por separado:
— Al reconocimiento inicial del activo, y
— Se puede utilizar el costo estimado de una reparacion futura
similar como indicador del costo del componente de reparacion
existente (incluido en el costo del activo al momento de su
adquisicion).

— Al realizar las reparaciones e inspecciones mayores
— Cancelar el valor en libros remanente del activo reemplazado



Ejemplo: Reparacidon mayor

Antecedentes

« Una entidad adquiere una maquina la cual debe someterse a una reparacion mayor cada tres afos.

» El precio total por el equipo es $1 millon, se estima que la reparaciéon mayor costara $200,000 y que la
maquinaria tiene una vida util de 10 afos.

Pregunta
« ¢ Como debe reconocer el fabricante inicialmente esta maquina?
a) Reconocer un activo por $1 millén y depreciarlo en 10 afos.

b) Reconocer dos activos — la maquinaria por valor de $800,000 y depreciarla en 10 afios y los costos
relacionados con la reparacion mayor de $200,000 y depreciarlos en 3 anos.

c) Reconocer un activo por $800,000 y depreciarla en 10 afos y un gasto de $200,000.

Respuesta

b) Reconocer dos activos — la maquinaria por valor de $800,000 y depreciarla en 10 afios y los
costos relacionados con la reparacion mayor de $200,000 y depreciarlos en 3 afos.




Ejemplo: Depreciacidon por componentes que afecta el costo
del inventario

Antecedentes:

Industria Colombiana de Pan capitaliza el uso de la maquinaria en su inventario y ha recibido
por parte de su asesor externo, Valuadores de Maquinaria S.A.; el reporte de los componentes
y Sus respectivas vidas utiles por cada maquina.

Pregunta:

¢, Deberia industria Colombiana de Pan incluir el efecto por componentes en la determinacion
del costeo absorbente de sus inventarios?

Respuesta:

Si. El costo de los inventarios debe comprender también los costos de conversion, los
cuales incluyen los costos fijos por depreciacion y su efecto por componentes.
mmmme CoOmponente 1

Activo Componente 2 Depreciacion Inventario
Costeo absorbente
mmmms COomponente 3

..




Baja en cuentas

Una entidad dara de baja en cuentas un elemento de propiedades, planta
y equipo:

« Cuando disponga de él; o

« Cuando no se espere obtener beneficios economicos futuros por su
uso o disposicion.

Una entidad reconocera la ganancia o perdida por la baja en cuentas de
un elemento de propiedades, planta y equipo en el resultado del periodo
en que el elemento sea dado de baja en cuentas



Caso

©2011 Deloitte & Touche.



1)
2)
3)

Ejemplo: Baja en cuentas, reconocimiento inicial

Antecedentes

Gran Hotel Star (“Star”) tiene una cadena de 30 hoteles.

El 1 de enero, Star compro en $65 millones un hotel nuevo que tiene una vida util de 20 afos, pero que debera
someterse a una remodelacion mayor cada cinco afnos. El costo estimado de cada remodelacion mayor es de $8
millones.

« Para efectos de simplificacion de este caso estudio el terreno no se considerara un componente.

Star también tiene la obligacién de demoler el hotel al final de su vida util. El valor presente del costo de la
demolicion es de $5 millones.

Star aplica el modelo de costo y el método de depreciacion de linea recta para el hotel.

Preguntas

¢, Cuanto es el valor en libros del hotel al reconocimiento inicial el 1 de enero?
¢,Cuanto es el cargo por depreciacion del afio 1?

¢,Cuales son los efectos contables de llevar a cabo la remodelacion mayor al final del afio 3 y no del afio 5 como se
planed originalmente?



Ejemplo: Baja en cuentas, reconocimiento inicial

¢, Cuanto es el valor en libros del hotel al reconocimiento inicial el 1 de enero?

R/ $ 70 millones.

— Incluye el precio de compra de $65 millones y la obligacion de demoler de $5 millones.

El precio de compra del hotel nuevo ya incluye el costo del componente de remodelaciones mayores,
de modo que Star estaria duplicando el costo si lo agregara al valor en libros del hotel al momento del
reconocimiento inicial.

Reqgistro Contable:

Propiedad, planta y equipo — Precio de compra (Db) $65 millones

Propiedad, planta y equipo — V.P. Costo demoli. (Db) $ 5 Millones

Disponible (pago adquisicion del hotel) (CR) $ 65 millones
Provision demolicion del Hotel (CR) $ 5 Millones

« La IFRIC 1 establece las normas de reconocimiento posterior por cambios en éstas provisiones. El ajuste
del valor presente de estas provisiones es realizado contra los resultados del periodo.



Ejemplo: Baja en cuentas, reconocimiento inicial

¢, Cuanto es el cargo por depreciacion del afio 17
* $4.7 millones.

Monto Vida util
(Millones de $) (AfRos)
Precio de compra del hotel 65

Que incluye:

El hotel, excluyendo remodelaciones mayores 57 20

Remodelaciones mayores 8 5

Costo de demolicidn _5 20
70

Del aiio 1 al 5, el cargo por depreciacion es:

El hotel, excluyendo remodelaciones mayores (57/20) 2.85

Remodelaciones mayores (8/5) 1.60

Costo de demolicidn (5/20) 0.25

4.70



Ejemplo: Baja en cuentas, reconocimiento inicial

¢,Cuales son los efectos contables de llevar a cabo la remodelacion mayor al final del afio 3y no del afio 5 como
se planeo originalmente?

R/ Dar de baja la remodelacion anterior por $3.2.

Valor bruto en libros $8.0
Depreciacion acumulada $ (4.8) (1.6 x 3 afios)

Valor en libros de la remodelaciéon $ 3.2

Registro Contable:

- P, Py E — Remodelaciones mayores (Cr) $8.0
- P, Py E — Dep. Acumulada (Db) $4.8

- Gasto del Periodo — Pérdida Retiro (Db) $ 3.2

- Reconocer un nuevo componente por la nueva remodelacion mayor de $8 millones.
- P, Py E — Remodelaciones mayores (Db) $ 8.0
- Disponible (Cr) $8.0



Ejemplo: Baja en cuentas, informacion a revelar

— Bases de valuacion utilizadas

— Métodos de depreciacion

— Vidas utiles y tasas de depreciacion

— Valor bruto en libros y depreciacidon acumulada

— Conciliacion entre el saldo al inicio y al final del periodo
* Altas, bajas, depreciacion, deterioros, otros

— Restricciones y activos dados en garantia

— Otras revelaciones



Ejemplo: Baja en cuentas, informacion a revelar

Mota 1: Politicas contables

Fropiedades, planta y equipo

Las partidas de propiedades, planta y equipo se miden al costo menos la depreciacion
acumulada y cualquier pérdida por deterioro del valor acumulada. La depreciacion se
carga para distribuir el costo de los activos menos sus valores residuales a lo largo de
su vida util estimada, aplicando el metodo lineal. Los terrencs tienen una vida Util
indefinida y por lo tanto no se deprecian. Los afnos de vida util estimada de ofras
partidas de propiedades, planta y equipo son:

« Edificios 60 anos
= Maguinaria 10 anos
+« Equipo de oficina 3 anos



Mota 4: Propiedades, Planta v Equipo

Ejemplo: Baja en cuentas, informacion a revelar

Terrena Termrsnos i Mazaguinaria Egquipo de Total
desocupado edificios oficing
LI LI . UL FTL. LI T LI FTT.
sxpresadas expresadas expresadas expresadas expressdas
= miles an miles en miles =n miles =n miles
oslo 1.100 10.000 13.000 4.400 28 500
Depreciacicn acumulada {4.133) (3.200) {2300} {9.633)
Importe en libros al 1 de
enero de 20X2 1.100 5867 9800 2100 1B.867
Adiciongs 2.000 1.000 3.000
Adquirido en una
combinacion de negocios 5.000 4 00 2.000 11000
Disposicionas {1.400) (=) {1200y (300)%) (2. 9000
Dapraciacian (243} (1.700) (2.250) (4.183)
Delanoro del valor (500 {2000
Diferencia de cambio an la
COornvarsion da un negocic an
al axtranjero (200} {200
Importe en libros al 31 de
diciembre de 20X2 Q00 9.224 12.300 2.550 24.974
Coslo 200  13.000M} 16.000) &.4007 256.200
Depraciacion acumulada (3. 77E) e (3. 700y (3.850)ih (11.326)




Diferencias NIIF vs. COLGAAP

NIC 16 — « Tratamiento alternativo (alternative  Art. 64 Decreto 2649/93
Propiedades, Plantay treatment) de larevaluaciondelos ., | o5 activos pueden ser
Equipos activos. revaluados, pero la valorizacién o
» El costo revaluado de los activos es revaluacion obtenida no es
depreciable. depreciable.
« Tratamiento contable diferente para <+  Existen normas especificas para
las propiedades de inversion (NIC las propiedades planta y equipos
41) y activos disponibles para la de las entidades, dependiendo de
venta/actividades descontinuadas las Superintendencias encargadas
(NIIF 5) de hacer la inspeccion o

« Registro separado de las partes de vigilancia.

un activo con vida util distinta. « Lavida util de la propiedad, planta

- Permite capitalizacién de piezas y equipo asignada, esta altamente

importantes y equipo de sustitucion influenciada por las normas

(reemplazo) como parte del costo de f|§cale§, mas que por la verdadera
la PP&E. vida util de los bienes.

. Clara definicion de los costos
capitalizables antes de que el activo
esté en condiciones de uso/venta.




Tareas a realizar - Implementacion

« Determinar la existencia de partidas que no cumplen los requisitos
para ser activo a fin de excluirlos (pueden ser gastos, propiedades
de inversion, activo no corriente para la venta).

* Verificar la adecuada valoracion NIIF.

Verificar la integridad de los saldos

Eliminar AXI, si existen cuando se use el modelo del costo.

Recalculo de la depreciacion.
Calculo de costos de desmantelamiento.

Traslado a propiedades de inversion (Cumplen condicion).

Incluir activos que esten totalmente depreciados que aun estén en uso.



Preguntas / Comentarios




SECCION 20

Arrendamientos




Objetivos

« Los participantes podran:

— Describir los principales conceptos de la seccion 20.
— Diferenciar entre un arrendamiento financiero y operativo.

— Conocer el tratamiento contable de arrendamientos financieros y
operativos para un arrendatario y un arrendador.

— Demostrar juicio profesional al determinar si un arrendamiento es
operativo o financiero.



Alcance

— Aplica a todos los arrendamientos excepto por:
— Arrendamientos para exploracion o uso de minerales, petroleo, gas
natural y recursos no renovables similares; y
— Acuerdos de uso de licencias para filmes cinematograficos,
grabaciones de video, obras, manuscritos y derechos de autor.

— No se debe aplicar en la valuacion de:
— Propiedades de inversion mantenidas por arrendatarios.
— Propiedades de inversion de arrendadores bajo arrendamientos
operativos.
— Activos biologicos de arrendatarios bajo arrendamientos financieros.
— Activos biologicos de arrendadores bajo arrendamientos operativos.



Clasificacion de Arrendamientos

— Arrendamiento

— Acuerdo en el que el arrendador cede al arrendatario el derecho a utilizar un activo
durante un periodo de tiempo, a cambio de una serie de pagos.

— Clasificacion
— Esta en funcion de la sustancia econdmica y naturaleza de la transaccion, mas que
de la forma legal del contrato.

» Transfiere sustancialmente todos los riesgos y beneficios
Arrendamiento financiero inherentes a la propiedad del activo.

» La titularidad puede o no transferirse.

_ _ * NO transfiere sustancialmente todos los riesgos y
Arrendamiento operativo beneficios inherentes a la propiedad del activo.




Clasificacion

Clasificacion contable

Operativo Capitalizable




Ejemplo simplificado de Arrendamientos

— Supuestos
— Valor presente de pagos minimos = $1,000
— Renta mensual = $10
— Plazo = 10 anos

— Ejemplo de estados financieros (EF) al final del ano 1.:

Operativo Capitalizable
Activos Pasivo y Capital Activos Pasivo y Capital
Efectivo 100 Efectivo 100 Arrendamientos M5
Cuentas por cobrar 500 Cuentas por cobrar A00
Inventarios 350 Inventarios 350
Capital 570 Activos fijos 1,000 Capital 570
Utilidad ejercicio 380 Dep'n acum -100 Utilidad ejercicio 365
Activos totales 8950 FPasivo + Capital G50 Activos tofales 1,850 Fasivo + Capital 1,850
Ventas 1,000 Ventas 1,000
Costo de Ventas -500 Costo de Ventas -500
Hentas =120 Dep'n =100
Costo financiero -35
Utilidad ejercicio 380 Utilidad ejercicio 365




Clasificacion, Indicadores

* Indicadores de arrendamiento financiero.

— La propiedad se transfiere al final del arrendamiento.

— Opcion de compra a precio suficientemente inferior que el valor razonable (VR).

— El periodo de arrendamiento representa la mayor parte de la vida econdmica del activo.

— Al inicio del arrendamiento, el valor presente de los pagos minimos (VPPM) es por lo
menos sustancialmente todo el VR del activo.

— El activo es de una naturaleza tan especifica, que Unicamente el arrendatario pude
utilizarlo sin hacer modificaciones sustanciales.




Indicadores: la propiedad se transfiere al final del
arrendamiento 87

— Cuando la transferencia del titulo legal y la continuacion de la propiedad
de riesgos y beneficios es automatica, ya sea en el acuerdo o en el
acuerdo colateral que forma la parte de la transaccion total.

— Esta condicion sera cumplida cuando:
— El arrendador tenga una opcion de venta requiriendo al arrendatario
adquirir el titulo legal, y la opcion esta estructurada de forma tal que

es muy probable gque sea ejercida por el arrendador.



Indicadores: Opcion de compra

— Este indicador es una extension del indicador de transferencia de propiedad para
arrendamientos que incluyen una opcion de compra cuyo “ejercicio” es comercialmente
probable que ocurra.

— Por ejemplo, una opcion de compra al final del arrendamiento de una maquinaria a
$1,000 cuando se espera que su valor razonable en dicha fecha sea de $5,000.

— Valor razonable (VR)
— Importe por el cual puede intercambiarse un activo o pagarse un pasivo, entre
partes interesadas y debidamente informadas, en una transaccion realizada en
condiciones de independencia mutua.

— Otros aspectos a considerar
— Opciones otorgadas a otra empresa del grupo
— Opciones de compra y venta al mismo precio de ejercicio



Indicadores: Periodo de arrendamiento y vida economica del
activo

— La vida economica del activo es:
— El periodo que se espera que un activo sea utilizable econémicamente.
— La cantidad de unidades de produccion o similares que se espera obtener.

— No hay un limite definitivo en IAS 17 de que es “LA MAYOR PARTE".

— Considerar la esencia del arrendamiento y la transferencia sustancial de todos los riesgos y beneficios de
propiedad. Tales como:
— La posibilidad de pérdida por capacidad ociosa u obsolescencia tecnologica.
— Variaciones en rendimiento debido a cambios de condiciones econdémicas.
— Expectativas de una operacion provechosa durante la vida econdmica del activo.
— Pérdidas y ganancias de movimientos en valor o realizacion de un valor residual.

— Cuando existen opciones de renovacion o compra, deben evaluarse en el inicio del arrendamiento para
determinar si es razonablemente seguro que la opcion sera ejercida.
— El término de arrendamiento incluira el término adicional cuando el ejercicio de la opcion se determine
como razonablemente segura.

— Cancelacioén
— Debe hacerse una estimacion de la probabilidad que el arrendatario cancelara el arrendamiento.
— En la medida en que sea probable que el arrendatario ejercera cualquier clausula de cancelacion,
afectara el término del arrendamiento y su clasificacion.



Indicadores: VPPMy VR del Activo

N
N\ VR del activo

Sustancialmente todo

' No hay un limite definitivo en IAS 17. ‘

* Son los pagos que se esta obligado » Importe por el cual puede
a hacer, o que pueden ser intercambiarse un activo o pagarse
requeridos, excluyen: un pasivo, entre partes interesadas
— Rentas contingentes, costos por y debidamente informadas, en una
servicios e impuestos pagados transaccion realizada en
por o reembolsados al condiciones de independencia
arrendador. mutua.

» El valor presente (VP) se calcula
utilizando la tasa implicita del
arrendamiento. Si no es practico,
usar la tasa incremental de los
préstamos del arrendatario.




Indicadores: VPPMy VR del Activo 91

— EI VP de los flujos de efectivo futuros, representa el valor futuro con vencimiento en “n” periodos
en el futuro, descontados a una tasa apropiada de descuento. Se calcula con la siguiente formula:

Vi = il
(1+i)"

— La tasa implicita es:
— Tasa que descuenta la suma del VPPM mas el valor residual no garantizado al equivalente
del importe del VR del activo arrendado mas costos directos iniciales del arrendador.

— Tasa de interés incremental:
— Tasa que el arrendatario habria de pagar en un arrendamiento similar.
— Si no fuera determinable, la tasa en que incurriria si pidiera prestado fondos para comprar el
activo en un plazo y con garantias similares.



Pagos minimos

— Son los pagos en relacion a la propiedad rentada que esta obligado a
hacer, o que puede ser requerido a hacer, el arrendatario junto con:

— Para el arrendatario:
— Cualquier cantidad garantizada por el arrendatario o partes
relacionadas al arrendatario.
— Para el arrendador:
— Cualquier valor residual garantizado al arrendador por:
— El arrendatario.
— Partes relacionadas al arrendatario.
— Un tercero no relacionado al arrendador, que financieramente sea
capaz de cubrir la garantia.



Rentas contingentes

— Porcion de los pagos del arrendamiento que no esta fija en cantidad y
esta basada en factores futuros que cambian por razones diferentes al
paso del tiempo.

— Por ejemplo:



Ejemplo: Tasa de interés incremental de préestamo en moneda
extranjera

— ¢,Cuadl tasa de interés incremental del préstamo debe usarse cuando un
arrendamiento esta denominado en moneda extranjera?.

— Debe ser la tasa a la cual el arrendatario podria obtener financiamiento
para el activo en moneda extranjera.



Indicadores secundarios

Otros indicadores que individualmente o combinadas podrian llevar a clasificar

un arrendamiento como financiero.

— Si el arrendatario puede cancelar el arrendamiento, las pérdidas sufridas por el
arrendador por tal cancelacion son asumidas por el arrendatario.

— Las pérdidas o ganancias derivadas de fluctuaciones en el valor residual razonable
recaen en el arrendatario.

— El arrendatario tiene la posibilidad de prorrogar el arrendamiento por un periodo
adicional, mediante el pago de un alquiler que es sustancialmente inferior que el de

mercado.

Estos indicadores no siempre son concluyentes

Clasificacion se basa en transferencia de riesgos y
beneficios.




Arrendamientos de terrenos y edificios

— Analizar clasificacion por separado de los componentes:

— Asignar pagos en proporcion al VR relativo que le asigna el arrendatario a la transaccion.

— No sobre las bases del valor razonable relativo del terreno y del edificio.

— Si los pagos minimos no pueden asignarse confiablemente entre los dos elementos, todo el
arrendamiento se clasifica como financiero a menos que ambos elementos sean claramente
operativos.

— Cuando los pagos minimos asignados al terreno son poco materiales, IAS 17 permite que el
terreno y el edificio sean tratados como un unico componente para efectos de clasificar el
arrendamiento.

Por ejemplo, la asignacion de pagos al edificio considera el retorno del inversionista y el
desgaste del activo. La asignacion al terreno (vida indefinida) no considera desgaste, ya
gue se espera que mantenga su valor.

— En la clasificacion del arrendamiento del terreno es importante considerar que

normalmente posee vida econdmica indefinida.



Ejemplo arrendamientos terrenos y edificios

Antecedentes

— La Empresa B compré una propiedad en $1,000,000.

— La Empresa B arrendo la propiedad a la Empresa A por una renta anticipada de
$1,050,000 0 cuotas anuales por valor de $ 135.000 pagaderas durante 10 afios. La

tasa de interés implicita es del 5%

Pregunta
— ¢ Como debe clasificarse el arrendamiento?.

Respuesta
— Se clasifica como un arrendamiento financiero.
— EI VPPM parece corresponder a un monto sustancialmente igual al VR del activo.

- VP = $ 1042434 Hoja de calculo

de Microsoft Excel




Ejemplo arrendamientos terrenos y edificios

Antecedentes
— La Empresa B arrendé una maquinaria con un VP de $200,000 a la Empresa A, por 4 afios con
pagos anuales de $24,000.
— Se espera que la maquinaria tenga una vida util de 10 afos sin valor residual.
— Al termino de la vigencia del arrendamiento, la Empresa A tiene una opcion de compra para adquirir
el activo en a un precio fijo.
— Es poco probable que se ejerza esta opcion, ya que se espera que el valor de mercado sea
menor que el precio de ejercicio.
Pregunta
— ¢ Como se debe clasificar el arrendamiento?.
Respuesta
— Se clasifica como un arrendamiento operativo.
— Es poco probable que se ejerza la opcion de compra, no se transferira la propiedad del activo.

— Si existiera seguridad razonable de que la Empresa A ejerceria la opcion, entonces el titulo
legal y los riesgos y beneficios de la propiedad del activo se transferirian a la Empresa Ay
seria un arrendamiento financiero.

— El plazo no corresponde a la mayor parte de la vida economica del activo y los riesgos vy
beneficios significativos de la propiedad del activo no se transferiran.




Ejemplo arrendamientos terrenos y edificios

Antecedentes

— La Empresa B arrend6 una maquinaria con VP de $300,000 a la
Empresa A por 4 afios con pagos anuales de $32,000.

— Se espera que la maquinaria tenga una vida util de 10 ainos sin valor
residual.

Pregunta
— ¢, Como se debe clasificar el arrendamiento?.

Respuesta
— En los estados financieros individuales de A como un arrendamiento

operativo.




Ejemplo arrendamientos de mas de un activo

Pregunta
— ¢En un acuerdo de arrendamiento de mas de un activo, debe evaluarse cada activo por
separado?.

Respuesta
— El arrendamiento debe evaluarse por separado, por cada activo significativo que opere
Independientemente, ejemplo:

— Un equipo arrendado incluye aire acondicionado, alarmas y mobiliario de oficina.

— Cuando el equipo tiene diferentes vidas utiles econdmicas, corresponde a un
arrendamiento de grupos distintos de activos, basados en vidas econdmicas vy
atributos similares.

— La clasificacion del arrendamiento debe evaluarse para cada grupo de activos
distinto.

— La clasificacion a los componentes de arrendamiento operativo o financiero, debe
basarse en su VR al inicio del arrendamiento.




Fecha de incepcion vs fecha de comienzo

Fecha de incepcion Fecha de comienzo

» Lafecha a partir de la cual el

* Lafecha mas temprana entre: arrendatario puede ejercitar su
derecho de uso del activo
— momento en que se realiza el arrendado.

acuerdo de arrendamiento.

— momento en el que se
comprometen las partes a las
principales clausulas del
arrendamiento.

» Se clasifica el arrendamiento. « Se reconocen contablemente
» Se determinan valores del activo los valores del activo y pasivo en
y pasivo en arrendamientos arrendamientos financieros.

financieros.




Arrendamiento Operativo: Arrendatario

— Los pagos se reconocen como gastos de forma lineal,
a lo largo del plazo del arrendamiento.
— Salvo que otra base sistematica resulte mas
representativa. }

— Complicaciones
— Pagos desiguales durante el periodo de
arrendamiento.
— Existencia de incentivos al arrendamiento.



Arrendamiento Operativo
Arrendatario: Ejemplo de registro contable de renta gratuita

e Supuestos:
— Plazo del arrendamiento: 1 aio
— Se otorgan gratis los dos primeros meses de renta.
— Monto de renta anual: $1,200
— Monto de renta por 10 meses: $1,000
— Monto mensual registrado en resultados ($1,000/12 meses): $83 **
** El monto de renta correspondiente a los 10 meses, se reconoce en resultados en forma lineal durante
los 12 meses del ano.

Bancos Rentas diferidas
Gasto por rentas (pasivo)
1) 83 100 (3 3) 17 g3 (1
2) 83 83 (2
3) 83
249 100 149

1) Renta mes de enero 2009.
2) Renta mes de febrero 20009.
3) Renta mes de marzo 2009. Primer pago de renta por $100 ($1000/10 meses).



Arrendamiento Financiero
Reconocimiento Inicial (Arrendatario)

— Reconoce un activo y pasivo, al menor entre (valores a fecha de
Incepcion):

VR VPPM

del activo

— Al importe reconocido como activo se le suman los costos
directos iniciales (los directamente atribuibles a la negociacion y
contratacion del arrendamiento).



Medicion Posterior (Arrendatario)

’ Reduccioén del pasivo

Pagos
minimos

~_

Gasto financiero:

 Distribuido a lo largo del plazo del arrendamiento.

— Para producir una tasa de interés constante en cada periodo, sobre el saldo de la deuda
pendiente.




Medicion Posterior (Arrendatario)

’ Gasto de depreciacion

Arrendamiento
financiero

~_

Depreciacion:
» Politica de depreciacion consistente con la de los activos que se posean.

* Se calcula sobre las bases del IAS 16.

* Sino existe certeza razonable de que se obtendré la propiedad del activo arrendado al final del
periodo de arrendamiento, el activo se depreciara durante el menor de su vida util o del plazo
del arrendamiento.




Arrendamiento Financiero
Registro Contable Simplificado (Arrendatario)

* Supuestos:
— Plazo del arrendamiento: 10 afios
— VP de los pagos minimos : 70
— VF de los pagos minimos : 100
— Vida util del activo: 10 afios.

Activo fijo Deuda Bancos
1) 70 | 7 (2 4)10 | 70 (1 10 (4
5 (3
63 10
65
Depreciacion Gastos por
intereses

1) Reconocimiento inicial del activo
2) Depreciacion afio 1

3) Gasto por interés afio 1

! > 4) Pago afo 1 (capital e interés)

2) 7 3)5




Arrendamiento Operativo
Arrendador

— Activos sujetos a arrendamiento operativo.
— Se presentan en el balance de acuerdo a su naturaleza.

— Los ingresos se reconocen de forma lineal, a lo largo del plazo del
arrendamiento.
— Salvo que otra base sistematica resulte mas representativa.



Arrendamiento Operativo
Ejemplo: Registro contable de renta gratuita

e Supuestos:
— Plazo del arrendamiento: 1 aio
— Se otorgan gratis los dos primeros meses de renta.
— Monto de renta anual: $1,200
— Monto de renta por 10 meses: $1,000
— Monto mensual registrado en resultados ($1,000/12 meses): $83 **
** El monto de renta correspondiente a los 10 meses, se reconoce en resultados en forma lineal durante
los 12 meses del afo.

Ingresos de renta Bancos Rentas diferidas
(activo)
83 (1 3) 100 1) 83 17 (3
83 (2 2) 83
83 (3
249 100 149

1) Renta mes de enero 2009.
2) Renta mes de febrero 2009.
3) Renta mes de marzo 2009. Primer cobro de renta por $100 ($1000/10 meses).



Arrendamiento Financiero
Arrendador: Reconocimiento inicial 110

— Reconoce una cuenta por cobrar, por el importe de la inversion neta en
el arrendamiento.

— Inversion neta:
— Inversion bruta descontada a la tasa implicita.
— Inversion bruta:
— Suma de pagos minimos, mas cualquier valor residual no garantizado.

— La diferencia entre la inversion neta y la inversion bruta es el ingreso
financiero no devengado.

— Los cobros se consideran:



Arrendamiento Financiero
Arrendador: Medicidn posterior 111

— Distribucion del ingreso sobre una base sistematica a lo largo del plazo
del arrendamiento.

— La distribucidon se basa en un patron que refleje una tasa de rendimiento
constante, sobre la inversion neta del arrendador.

— Dos categorias de arrendamiento financiero:

— Arrendamientos “Direct finance lease” y “Sales type lease™:
— Arrendamientos en los que el arrendador simplemente proporciona
financiamiento.
— Arrendamientos del fabricante.
— Arrendamientos en los que el fabricante ‘vende’ activos mediante
contratos de arrendamiento como alternativa a las ventas de contado.



Arrendamiento Financiero
Arrendador: Arrendamientos del fabricante o distribuidor

— El resultado de la venta se reconocera en el periodo.

— Si se han aplicado tasas de interés artificialmente bajas, la ganancia
por la venta se reducird consecuentemente, con una tasa de interes
de mercado.

— Los costos incurridos por la negociacion y consumacion del
arrendamiento, se reconoceran como gastos en el momento en que se
reconozca la ganancia por la venta.



Arrendamiento Financiero

Arrendador no fabricante o distribuidor (“Direct Finance”) — Registro contable

* Supuestos:
— Plazo del arrendamiento: 10 afios
— VP de los pagos minimos: 70
— VF de los pagos minimos : 100
— Valor en libros del activo: 70

Activo fijo Cuentas por cobrar Bancos
Sl) 70 70 (1 1) 70 10 (3 3) 10
2) 3
63 10

Ingresos por intereses
1) Reclasificacion del activo fijo a una cuenta por cobrar.

2) Ingreso por interés afio 1.
3) Cobro afio 1 (capital e interés).

3 (2

3




Arrendamiento Financiero

Arrendador fabricante o distribuidor (sales —type)

* Supuestos:
— Plazo del arrendamiento: 10 afios
— VP de los pagos minimos : 80
— VF de los pagos minimos : 100
— Valor en libros del activo: 70

Activo fijo Cuentas por Bancos
cobrar
SI)70 | 70 (2 1) 80 | 10 (4 4) 10
3) 2
72 10
Ingresos por Ventas Costo de
intereses ventas
2 (3 80 (1 2) 70
2 80 70

1) Reconocimiento de venta de activo fijo.

2) Reconocimiento de costo de venta de activo
fijo.

3) Ingreso por interés afio 1.

4) Cobro afio 1 (capital e interés).




Caso practico



Caso Practico: Reconocimiento Inicial

Antecedentes:

El 1 de enero de 2014, una entidad celebrd, como arrendatario, un acuerdo
de arrendamiento no cancelable por cinco aios de una maquina que posee
una vida econdmica de diez afos, al final de la cual se calcula que no tendra
ningun valor. Al inicio del arrendamiento, el valor razonable (costo en
efectivo) de la maquina asciende a $100.000

El 31 de diciembre de cada uno de los primeros cuatro periodos del plazo del
arrendamiento, el arrendatario debe pagar al arrendador $ 23.000. Al final
del plazo del arrendamiento, la propiedad de la maquina pasa al arrendatario
tras la realizacion del ultimo pago por arrendamiento de $23.539 La tasa de
Interés implicita en el arrendamiento es del 5 por ciento anual.



NIC 17- Arrendamientos

Reconocimiento Inicial

Costo Efectivo del activo: $ 100.000
Valor Presente del Activo : $ 100.000
Interés Implicito : 5%

V.P.: (V.F. * (1+)"™-n)

Calculo del Valor Presente:

Ano Cuota (pago futuro) |V. P Cuotas
2014 23,000 21,905
2015 23,000 20,862
2016 23,000 19,868
2017 23,000 18,922
2018 23,539 18,443
Total Valor Presente 100,000

Registro Contable Inicial:

( Db) Propiedad, planta y Equipos $ 100.000

( Cr) Pasivo por Arrendamiento Financiero $ 100.000




Caso Practico: Medicidon Posterior

Amortizacion y pagos anuales:

Tabla de Amortizacion:

Ano |1 de enero |[Costo financiero [Pago |31 de diciembre
2014 100,000 5,000 | 23,000 82,000
2015 82,000 4,100 | 23,000 63,100
2016 63,100 3,155 | 23,000 43,255
2017 43,255 2,163 | 23,000 22,418
2018 22,418 1,121 | 23,539 |- 0

Reqistro Contable Paqgo realizado el 31 Dic 2014:

( Db) Gastos- Costos Financieros $ 5.000
( Db) Pasivo por Arrendamiento Financiero  $18.000
(Dr) Efectivo $ 23.000

Los pagos realizados en los afios siguientes seran registrados de acuerdo con lo indicado
en la tabla de amortizacion.



Caso Practico: Medicion Posterior 119

Cada una de las cuotas del arrendamiento se dividira en dos partes que representan,
respectivamente, las cargas financieras y la reduccion de la deuda viva. La carga financiera
total se distribuira entre los periodos que constituyen el plazo del arrendamiento, de manera
gue se obtenga una tasa de interés constante en cada periodo, sobre el saldo de la deuda
pendiente de amortizar. Los pagos contingentes se cargaran como gastos en los periodos en
los que sean incurridos.



Caso Practico: Medicidon Posterior

Depreciacion Anual Maquinaria:

Metodo de Depreciacion: Linea Recta
Costo Inicial del Activo: $ 100.000
* Se presume con los activos no poseen valor residual

Registro Contable Amortizacion:

( Db) Gastos/ costo - Amortizacion $ 10.000
Cr) P, Py E - Depreciaciéon Acumulada $ 10.000



Caso Practico: Medicidon Posterior

El arrendamiento financiero dara lugar tanto a un cargo por depreciacion en los activos
depreciables, como a un gasto financiero en cada periodo. La politica de depreciacion para
activos depreciables arrendados sera coherente con la seguida para el resto de activos
depreciables que se posean, y la depreciacion contabilizada se calculard sobre las bases
establecidas en la NIC 16 Propiedades, Planta y Equipo y en la NIC 38 Activos Intangibles. Si
no existiese certeza razonable de que el arrendatario obtendra la propiedad al termino del plazo
del arrendamiento, el activo se depreciara totalmente a lo largo de su vida util o en el plazo del
arrendamiento, segun cual sea menor.



Caso Practico: Informacion arevelar

— Para cada clase de activos, el importe neto en libros al final del periodo en que
se informa.

— Una conciliacion entre el importe total de los pagos del arrendamiento minimos
futuros al final del periodo sobre el que se informa, y su valor presente.

— Total de pagos del arrendamiento minimos futuros al final del periodo sobre el
gue se informa, y de su valor presente, para cada uno de los siguientes casos:

= Hasta un ano;
= Entre uno y cinco anos;
= Mas de cinco anos

— Otras revelaciones



Caso Practico: Informacion arevelar

Nota 1: Politicas contables

Arrendamientos

En su inicio. el arrendamiento se clasifica como operativo o financiero. Los arrendamientos
financieros transfieren. del arrendador al arrendatanio. sustancialmente todos los riesgos v las
ventajas de la propiedad. Todos los demas arrendamientos se clasifican como operativos.

Al comienzo del plazo de arrendamuiento. los derechos de uso que establecen los arrendanuentos
financieros se reconocen como partidas de propiedades, planta v equipo al valor razonable del bien
arrendado o bien. al valor presente de los pagos muimnimos por el arrendamiento, si1 €ste fuera menor,
determuinados al micio del amrendamiento. Se reconoce un pasive correspondiente por las
obligaciones bajo un arrendamiento financiero para realizar pagos del arrendamnuento a favor del
arrendador.

Clada vno de los pagos mimimos por 2]l arrendanuento se divide en dos partes gque representan.
respectivamente, las cargas financieras v la reduccion de la deuda pendiente. La carga financiera se
distmibuve de manera que genere una tasa de mteres penodica constante sobre ] saldo del pasivo (es
decir. el metodo de mnterées efectivoe). Las cuotas contingentes se reconocen como gastos en la
determinacion de resultados del peniodo en ]l gque se incurmeron.

Propiedades, planta v equipo

Las partidas de propiedades. planta v equipo se muaden al costo menos la depreciacion acumulada v
cualgquier pérdida por deteriore del valor acumulada.

La depreciacidon se carga para distmibuir 21 costo de los activos menos sus valores residuales a lo
largo de su vida atil estimada. aplhicando el método lineal. La maquinara se deprecia a la tasa del 10
por ciento amal.

Los activos que se mantienen bajo los arrendamientos financieros se deprecian por completo a lo
largo de su vida atil o en 21 plazo del arrendamiento. el que sea menor, salvo que la adguisicion de

la propiedad del activo sea muy probable.



Caso Practico: Informacion arevelar

Mota 8: Propiedades, planta y equipo
Maquina
1 de enero
Costo
Depreciacion acumulada
Importe en libros
Depreciacion
31 de diciembre
Analizado de la siguiente forma:
Costo
Depreciacion acurmulada

Importe en libros

20X 3

LI .
100,000

(20.000)

2ox2 (=)
LI_Fry.
100.000
(10.000)

80.000
(10.000)

o0.000
(10.000)

70.000

100.000
(30.000)

80.000

100.000
(20.000)

70.000

80.000

La maqgquna esta suyjeta a un arrendamuento financiero (véase la nota 12).



Caso Practico: Informacion arevelar

Mota 12 Préstamos a largo plazo

Obligacion por el armmendamiento financiero

La entidad tiense una maguina con una vida atil estimada de diez afios segiin un arrendamiento
financiero de cinco afios. Al final del plazo del arrendamiento. cuando se realice el altimo pago del
arrendamiento. la propiedad de la maguina pasara a la entidad. A continuacion se presenta
informacion sobre la obligacion de realizar fumiros pagos por arrendamiento.

20X3 2072
Ll rr. LI

Los futuros pagos minimos por el amendamiento tienen los
siguientes vencimientos:
- en un afo 23.000 23.000
- entre uno vy cinco anos 23.539 465 539
- mas de cinco anos — —
Total A45.539 59 530
Costos financieros futuros (3.284) (6.439)
Pasivo de arrendamiento A3 255 53.100
Analizado de la siguiente formea:
Parte comente 20.837 19.845
Parte a largo plazo 22418 43 255
Pasivo de arrendamiento total A3.255 53.100

Los pasivos del arrendanunento estan garantizados con la maguinana relacionada (véase la nota 8).



Diferencia NIIF vs. COLGAAP

Norma / Concepto

NIIF

Col - GAAP

NIC 17 —
Arrendamientos

Clasificacion entre leasing operativo y financiero sobre la base Ley 223/95, Art. 88

de la esencia del contrato.

No es necesaria la transferencia de la propiedad del bien para
gue un leasing sea considerado financiero.

Tratamiento de las utilidades en operaciones de leaseback
(retroarriendo). Estas se manejan como un ingreso diferido .
cuando se trate de un leasing financiero y sera amortizado
durante el término del contrato.

Se deben separar los componentes de terrenos y edificaciones
en la determinacion y manejo del tipo de arrendamiento a
utilizar.

Reconocimiento del demérito (impairment) en contratos de
arrendamiento financiero.

El arrendamiento financiero se registra como un activo de la
entidad.

La clasificacion entre leasing operativo y
financiero depende del tipo de bien sujeto
al arrendamiento, el tiempo del contrato y
el valor patrimonial de la Compaiiia.

Las utilidades generadas en operaciones
de leaseback se registran en el estado de
resultados del afio en curso.

Los bienes en leasing no son
considerados activos de la Compafiia.
Son considerados derechos.




Tareas a realizar - Implementacion

» Se deben analizar todo tipo de contratos realizados por la
compania a fin de determinar si s 0 no un contrato de
Arrendamiento.

« Para los que sean contratos de arrendamiento se debe aplicar el
test y realizar los calculos a fin de determinar si son operativos 0
financieros.

« Para los financieros se calcula el costo inicial del activo y se aplica
lo iIndicado para PPE y se valora el pasivo.

* Los operativos guedan por fuera del balance.



Tareas a realizar - Implementacion

Test para determinar su es financiero:

Transfiere la propiedad al fin del contrato.

El arrendatario posee la opcion de compra a un valor menor que su valor razonable.
Plazo cubre la mayor parte de la vida econdmica.

Al inicio, el valor presente de los canones equivale al valor razonable del activo.

Por |la naturaleza del activo solo el arrendatario puede usarlo sin realizar
modificaciones importantes.

El arrendatario puede cancelar el contrato antes de tiempo pero asume las péerdidas.
Cambios en el valor residual a cargo del arrendatario.
Arrendatario puede prorrogar el arrendamiento.



Preguntas / Comentarios




